乡村振兴背景下的农村电商机遇与展望

农村电子商务可以简单理解成通过互联网这个媒介，农民可以把农产品卖到城市中去，而城里人可以把工业品卖到农村来，能有效解决农产品滞销等问题，增加农民的收入。农村电商这种销售模式，农民与城里人各取所需，极大提升了交易的效率，降低了交易成本，促进经济的发展。2020年全国网上零售额达11.76万亿元，同比增长10.9%。其中，全国农村网络零售额达1.79万亿元，同比增长8.9%。电商加速赋能农业产业化、数字化发展，一系列适应电商市场的农产品持续热销，有力推动乡村振兴和脱贫攻坚。
1、 我国农村电商现状
1、 政策层面，支持力度持续加大
进入21世纪以来，我国已经出台了十七个指导“三农”工作的中央一号文件。党的十九大报告提出乡村振兴的重大战略任务，“电子商务可以成为经济新常态下促进农村产业发展进而实现乡村振兴的有效途径”。2021年发布中央一号文件《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》，指出要全面促进农村消费，加快完善县乡村三级农村物流体系，改造提升农村寄递物流基础设施，深入推进电子商务进农村和农产品出村进城，推动城乡生产与消费有效对接。并计划到2022年底，全国行政村要基本实现快递直达。这意味着我国农村电商快递物流进程将逐步加快实现，农村电商物流瓶颈已经逐渐打破。
2、 基础层面上，硬件设施建设促进了农村电商的发展
根据中国互联网络信息中心（CNNIC）发布第48次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2021年6月，我国网民规模达10.11亿，互联网普及率达71.6%。其中我国农村网民规模为2.97亿，农村地区互联网普及率为59.2%。互联网及科技企业不断向四五线城市及乡村下沉，带动农村地区物流和数字服务设施不断改善，农村地区通信基础设施逐步完善，推动农村互联网使用成本逐步下降。行政村通光纤和4G的比例均超过了99%，农村和城市“同网同速”，城乡数字鸿沟明显缩小，年底有望实现未通宽带行政村动态清零。截至2021年6月，农产品网络零售规模达2088.2亿元，全国乡镇快递网点覆盖率达到98%，有效打通了农村消费升级和农产品上行的末梢循环。
3、 行动层面上，各大电商平台开启助农模式
为响应国家政策，各大平台在助农以及农村电商的发展上各显神通，成效显著。阿里推出农村淘宝，自2014年阿里在浙江桐庐推出首个“农村淘宝”试点，浙江、广东 、江苏、等地农村出现了一批专业的淘宝村。根据阿里巴巴数据显示，截至2020年6月30日，全国淘宝村数量已经达到了5425个，相比2019年的4310个增加了1115个。据统计，最近3年，832个国家级贫困县在阿里巴巴平台的网络销售额超过2700亿元。
拼多多通过拼货模式，聚焦低价、下沉流量，通过电商与粉丝的互动不断黏结粉丝激励下单，瞬间将需求转化为现实购买力，瞬间出现的巨量农产品供给的销售需求。根据官方数据显示，2019年，拼多多平台年成交额突破万亿元大关，其中农（副）产品成交额达1364亿元。2020年，拼多多农（副）产品成交额超过2700亿元，继续保持三位数左右的高速增长。
社区电商是一个巨大的市场，有超过6亿的下沉用户。以发源于湖南的兴盛优选为例，通过下沉社区以及次日达零售方式，将农产品卖到城市，将城市工业品直接卖到农村里面来。2021年兴盛优选覆盖了1400个地级市县，门店覆盖超过100万家，订单已经突破了1500万单一天，帮助农民销售农产品超过20亿。
此外，苏宁、京东等电商企业和平台入驻农村，先后推出一系列商品下行、农品上行的模式。
4、 直播短视频等自媒体兴起，为农产品提供更多营销渠道
目前以直播和短视频等自媒体形式为载体的社交化电商逐渐崛起。有数据统计，2020年网络直播用户规模达6.1亿，短视频用户规模达８．７亿，以李子柒、薇娅、李佳琦等为代表自媒体或网红们，有极强号召力，流量变现能力极强，卖啥火啥。目前我国自媒体涉及业务主要包括：短视频拍摄、直播带货农产品和平台农产品销售。自媒体有简单易上手等特点，不需要在当地建设实体店面，也不需要在网上建立线上商城，更不需要对整个系统进行复杂的后台管理，有一部手机就可以进行现场拍摄和解说，并内容拍摄成短视频上传到平台，特别是直播可以和粉丝们相互交流与沟通，用户体验性好。自媒体渠道电商，即可以展现了农民群众的风俗习惯，又展示了农村相关的土特产品、旅游景区等一系列的当地特有资源。但自媒体电商，视频创作上必须要不断的有新题材和新创意，才能提粉丝粘度，否则很容易掉粉。

2、 农村电商几种常见的模式
1、平台主导的电商模式
平台主导的电商模式即一些大型专业电商平台如阿里、拼多多、京东等下沉农村市场，助力乡村振兴。该模式专业化分工明确，众多网商通过本地化服务商进行农产品交易，农户专注于种植农产品，只需提交合格的农产品即可，营销、交易等环节是交给专业平台，快速提升了农产品的效益规模，竞争力强。但是该模式过度依赖于平台网商，有一定的风险，必须要注意“本土化”电商人才的培养。
2、资源整合的电商模式道路
在营销过程中，将当地能够提供的特色产品整合起来，然后充分利用了微博、微信、直播等社交新媒体进行推广。这种模式一般基于本地资源自发形成，随后受到当地政府支持与推动，但往往受制于本地的资源和自身组织协调能力，小网商后续的竞争力往往不足。这种模式成功，一是需要当地政府支持，将电商作为主导型的产业；二是需要集中打造特色产品，集中力量打造出明星产品，再对其同类型产品进行补充；三是需要聚集人力物力，齐力共同突破。
3、打造品牌化的电商模式道路
 不同地域的农村一般会拥有独具特色的“原生态”农产品，可以考虑选择有市场竞争力的农产品品种，逐渐树立和创造本地的拳头产品和名牌产品，增强农产品品牌的竞争力。当地政府可考虑统筹规划，形成“一村一品”、“一地一特色”的农业区域性布局和专业化、规模化、集约化的经营格局。一般品牌化三部曲即，建立农产品分包装中统一包装—建立多层质检体系—加强产品溯源体系构建，品牌化建设是一件耗时长投入大的系统工程，在融资方面存在一定的难处，并可能导致可持续盈利能力较差。

3、 农村电商存在的问题
1、电商发展的地区差异性明显
以2020年淘宝村数量统计为例，2020年全国共有5425个淘宝村，大多集中在东部沿海发达地区，占据90%以上。淘宝村名单中湖南仅12家，7家在长沙市（长沙县6，浏阳1），株洲市醴陵市1，岳阳市平江县1，益阳市3（桃江县2，湖南益阳高新技术产业园区1）。发达地区产业链完善，基础设施齐备，各种资源及人才聚集，农村电商发展先人一步。
2、农村缺少专业电子商务人才
目前很多农村空心化，学习和管理能力强的中青年劳动力基本都外出城市工作，留在农村的大多为50岁以上的中老年人。农村地区农产品传统市场交易模式与电子商务展的新模式存在较大差异，电子商务虽然入门容易，但相关电子商务技术更新换代快，如果不跟紧形式很难把它的作用发挥到最大，如果相关人员不进行持续学习，很难彻底掌握。当部分农民、工人等直接返乡的人员接触农村电子商务时，从未有过相关的培训工作，特别是美工设计、新媒体应用及电商线上运营和数据分析这些对专业度要求较高知识需要较长的学习时间，导致在通过网络推广农产品时，对相关运营的控制能力不够，农产品的销售很难达到理想的效果。
3、农产品缺少良好的品牌，经营规模小且分散
当前制约我国农村电子商务发展最主要的问题是电子商务与落后的农村产业之间的矛盾。 具体表现在我国农产品的产业化水平低、 标准化程度低、品牌建设滞后，而电子商务客观上要求农产品要有充足的产能，易于标准化，品牌区分度高。目前我国农业生产多以家庭为单位，规模小，农产品生产能力受到限制。小规模生产增加了物流成本，只有低利润，不能获得高回报。加之部分农村电子商务的经营者不愿意在农产品的品牌方面加大投入力度，或者在意识薄弱，不重视塑造本地农产品品牌，从而大大降低了本地农产品的标识度，难以形成口碑，推广起来也会比较困难。更有甚者，有些本地农产品品牌形成后，各自为政导致恶性竞争，无法得到预期回报。也就是说，农村本土小微电商企业缺乏结合本地农产品特色来打造具有品牌垄断优势的特色农产品电商销售渠道的能力。
4、农产品在质量方面没有具体的标准
农产品质量影响因素较多，农产品由于生产生态环境以及管理技术的不同，会导致品质存在差异，农产品在质量方面没有具体的标准或质量难以标准化。农产品质量是否稳定，直接影响到中国农产品在电商方面市场的运行，进而还可能造成市场的丢失，，制约了消费者的消费积极性，进而对产品销售产生影响。农产品需要一个可以监控从生产到销售每一个环节的追溯系统，跟踪农产品在生产、加工、运输、零售等从生产到销售的重要环节。

4、 农村电商几点建议
1、通过农户和消费者的互联，自产自销
通过微信群、朋友圈等社交渠道进行农产品销售，一般适用于规模不大，产量有限的情况。这种模式一般是在熟人圈子，口碑信用非常重要，由于无中间商，利润相对较高。一定范围内解决了农民销售渠道狭窄、能动性低的问题，并且在自体盈利的同时，带动了大批村民自主提升产品质量，调节产业结构，以满足多样的消费者需求。
2、农村电商与乡村旅游协同发展，城乡融合
郴州是知名生态旅游城市，旅游资源资源丰富，可以考虑在发展电子商务的同时带动旅游业的发展，丰富乡村产业结构，建设一体化综合田园体。一体化综合田园体适用于交通方便、环境保护较好、地域文化丰富的乡村地区，将旅游观光与农业生产相结合，把农业项目如水稻、花卉、采摘等打造成观赏点，同时把这些农副产品及加工的健康产品与旅游直接挂钩，使游客在观赏的同时就品尝到新鲜的农产品——促进绿色发展，体现乡土风情。可以让流量网红等自媒体进行宣传，通过短视频或直播等引流并引导生态旅游区建设。
3、政府帮扶，引导和推动农村电商发展
指通过政府帮扶下的公益助农项目推动农村电商发展，例如助农消费平台的搭建、政府牵头的各项电商活动等，引导和推动农村电商的发展。例如郴州长村乡“桑梓小站”的桑梓助农项目，与阿里巴巴公益平台和淘宝现代农业携手，旨在通过专家团的指导培训，打响郴州脐橙品牌，实现农户增收致富。政府帮扶虽然是短期政策性行为，但能够解决某些农村地区电商启动困难，销售辐射面小，农产品产量过剩导致的滞销等问题，引导和推动当地农村进入电商轨道。
4、积极推进农产品生产基地与零售新业态开展合作
[bookmark: _GoBack]农产品生产基地的优势在规模效应，产量高，品控好，应主动与零售新业态开展合作，与淘宝、京东、拼多多等大型电商平台对接。首要的任务是统一制定各地区各类别农产品分拣分级的标准，提升农户做好“最初一公里”的意识，并协同新零售平台的消费者需求进行细化调整。
