湖南省教育厅关于征集第十二届全国学生运动会体育科学论文的通知

湘教通[2014]16号

　　

各市州教育局、普通高等学校：

　　为做好我省参加第十二届全国学生运动会科学论文报告会的组织工作，决定在全省中小学和普通高等学校开展优秀体育科学论文征集评选活动。现将有关事项通知如下：

　　一、指导思想

　　以党的十八大和十八届三中全会精神为指导，以全面贯彻落实《国务院办公厅转发教育部等部门关于进一步加强学校体育工作的若干意见》（国办发〔2012〕53号）为重点，进一步推动学生阳光体育运动广泛开展，为增强学生体质、提高全民健康素质服务，为繁荣学术、提高学校体育科研水平和体育教学质量服务。

　　二、科报会主题

　　深化学校体育改革，促进青少年身心健康、体魄强健。

　　三、征文对象

　　基础教育阶段的体育教师和卫生保健人员，体育教研、科研人员，教育行政管理人员，高等学校体育教师和科研人员。

　　四、征文内容和原则

　　征文以《科报会选题指南》（见附件）的内容范畴为主，并注重掌握以下原则：

　　(一)重点突出。贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神，落实国办发53号文件的要求，深化对“强化体育课和课外锻炼”措施、方法、手段、效果，以及促进青少年身心健康、体魄强健的效果评价研究；深化对体育教学改革和“立德树人”教学实践的研究；深化建立健全学校体育项目联盟作用、效果评价的研究；深化建立推进阳光体育运动长效机制、保证学生每天一小时体育锻炼研究；深化对体育纳入教育招生考试制度的研究。

　　(二)方法科学。论文研究方法要符合课题性质，能满足课题研究的需要；研究设计科学，方法运用合理；倡导定性研究和定量研究并重，理论探索与实践研究并重，总结经验与指导实践并重，努力提高学校体育科学研究的学术水平和质量。

　　(三)成果创新。研究成果要有开创性，能客观把握学校体育现状，科学揭示规律和问题，分析原因，并提出有效对策。理论性的研究应能提出新的理论观点，或丰富、发展已有的理论，有利于促进学校体育的发展；应用性的研究应能反映当前学校体育改革实践，研究成果有利于解决学校体育实践中的热点和难点问题，对教育行政部门决策具有参考价值，对学校开展工作具有指导、借鉴意义。

　　(四)文稿规范。论文包括：论文题目、摘要、研究对象与方法、研究结果与分析、结论与建议、参考文献等几个部分。征集的论文要求概念清晰、论点明确、论证充分、逻辑严谨、结构完整、资料真实、引证和图表规范。，全文必须在5000字以内（含表格），并提供600字的论文摘要，每篇论文署名作者不得超过5人。

　　五、有关要求

　　(一)各市州教育局普通高等学校要根据本通知要求，做好论文征集的宣传、动员与组织工作，广泛征集，逐级推选，并组织专家对论文进行评选修改。每市州报送论文数不少于10篇，并确保报送论文的质量。

　　(二)各市州教育局和普通高等学校在论文征集、评选和报送工作中应加强科研诚信与学风建设。要通过论文检索等手段对报送的论文进行检查，杜绝学术不端行为。

　　(三)论文以市州、高校为单位统一报送。论文材料含两部分，第一部分为论文首页，包含论文题目、作者姓名、第一作者单位及地址、联系电话（含手机）；第二部分为论文正文，正文部分不得注明单位、地址和作者姓名。上报纸质材料一式三份，用A4纸打印，并提供电子文本。

　　(四)论文报送自2014年2月15日起, 3月10日止，逾期不再受理。

　　联 系 人：潘洪飚

　　电    话：0731-85868081

　　电子邮箱： gaisheng009@163.com（报电子文本）

　　地    址：省学生体育协会（省语言文字测试培训中心办公楼侧栋1楼），长沙市芙蓉区杨家山职院街199号
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