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关于组织申报湖南省教育科学“十二五”规划

2012年度大中专学生就业创业研究专项课题的通知
各市州教育局，各高等学校，厅委直属有关单位：

为进一步贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要》（2010-2020年）和《湖南省建设教育强省规划纲要》精神，切实加强大中专学校学生就业创业指导研究，提升服务质量和水平，经省教育科学规划领导小组批准同意，启动湖南省教育科学“十二五”规划2012年度大中专学生就业创业研究专项课题（以下简称“就业创业研究专项课题）。现将有关事项通知如下：

一、课题申报人应依据《湖南省教育科学“十二五”规划2012年度大中专学生就业创业研究专项课题指南》（见附件1）提出的研究领域和方向，结合本地区、本单位和本人工作实际，选择我省大中专学校学生就业创业改革发展实践中的突出问题，积极申报。

二、按照总体规划要求，“十二五”期间就业创业研究专项课题组织评审两次。本年度规划立项40项，设重点资助课题5项，经费资助标准为2万元/项；一般资助课题35项，经费资助标准为0.8万元/项；不设自筹经费课题。立项课题主持人所在单位应提供相应的配套经费，比例不少于1：1。每个单位限报1项，多报不予受理。
三、就业创业研究专项课题申报主要面向市州、高校的毕业生就业创业指导、服务、管理机构以及相关研究机构的教育科研工作者。

四、课题申报人（指课题负责人）应具有副高（相当于副高）以上专业技术职务，不具备副高以上专业技术职务的，须有两名副高级专业技术职务同行专家推荐。申请人必须能真正承担课题研究的组织实施工作，不能从事实质性研究工作的不得申报。每个课题限报一名主持人。课题主持人只能申报一项课题，课题组成员最多只能参加两个课题研究。在研的省级教育科学规划课题未完成者不得申报。已被立项为省级及以上规划课题的同一选题不得重复申报。

五、课题申请人须认真填写《湖南省教育科学“十二五”规划大中专学生就业创业研究专项课题申请·评审书》（以下简称《课题申请·评审书》）（见附件2）和《课题设计论证书》（见附件3）。《课题申请·评审书》必须由主持人签名、所在单位审核盖章。相关表格可在湖南省教育科学规划网（网址：www.hnjykxgh.com）或湖南省毕业生就业网（网址：www.hunbys.com）下载。《课题申请·评审书》用A3纸双面打印，一式6份；《课题设计论证书》活页单独打印装订，一式5份。除上报纸质材料外，课题申请人还需报送电子文档。
六、《课题申请·评审书》和《课题设计论证书》由各学校（单位）和市州教育局毕业生就业工作部门统一汇总，并填写《湖南省教育科学“十二五”规划2012年度大中专学生就业创业研究专项课题申报汇总表》（见附件4），报湖南省教育科学规划领导小组办公室。不直接受理个人申报。

七、根据《湖南省教育科学规划专项研究课题管理暂行办法（试行）》，课题立项后的管理工作，包括经费安排、组织研究、中期检查、成果推广等主要由湖南省大中专学校学生信息咨询与就业指导中心负责（以下简称省大中专学生就业指导中心）。课题研究成果除报送省教育科学规划领导小组办公室外，还应报送省大中专学生就业指导中心。结题及成果鉴定除重点课题外由省大中专学生就业指导中心先审核签署意见后报省教育科学规划领导小组办公室验收颁证。重点资助课题由省教育科学规划领导小组办公室直接组织成果鉴定并验收颁证。省大中专学生就业指导中心地址：长沙市雨花区新建西路37号；邮编：410021；联系电话：0731-82816665、82816655；电子邮箱：hunancujinhui@126.com;联系人：郭尚武、田园。

八、课题受理时间从2012年9月10日起至2012年10月8日止。请各单位务必在规定的时间内将材料上报至湖南省教育科学规划领导小组办公室。地址：长沙市教育街11号，省教育厅西院，湖南省教育科学研究院办公楼7楼707室；邮编：410005；电话：0731-84402926；电子邮箱：hngh2011@qq.com；联系人：谢剑虹。
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附件1.
湖南省教育科学“十二五”规划2012年度

大中专学生就业创业研究专项课题指南

一、毕业生就业形势与政策研究。毕业生就业形势及发展趋势研究；毕业生就业状况及预警机制研究；毕业生就业率的统计标准和方式方法研究；促进毕业生就业创业政策研究；高校毕业生应征入伍政策研究；中外毕业生就业创业政策比较研究；毕业生就业创业与湖南区域经济和谐发展战略研究；促进高校毕业生就业配套政策体系研究等。

二、以就业和社会需求为导向的高校教育教学改革研究。高校学科专业结构调整与就业结构变化的相关性实证分析，高校学科专业设置与大学生就业能力培养，就业需求导向的高校学科专业设置调整机制研究；毕业生就业与学校可持续发展关系研究；毕业生就业与学校办学方向和人才培养模式改革研究；毕业生就业与经济社会发展关系研究；毕业生就业见习实习基地建设研究；毕业生择业观状况研究；毕业生诚信教育研究；毕业生就业创业能力研究。

三、毕业生就业工作领导体制和运行机制研究。毕业生就业工作“一把手工程”建设研究；省、市、县三级毕业生就业工作联动机制研究；党委领导、政府协调、各部门大力配合的毕业生就业工作机制研究；毕业生就业指导服务体系建设研究；毕业生就业工作评估体系研究等。

四、毕业生到基层就业研究。毕业生到基层就业现状研究；毕业生在基层就业存在的问题研究；毕业生到基层就业渠道研究；毕业生到基层就业的组织、引导和教育研究；毕业生到基层就业的外部扶持环境研究等。

五、特殊群体毕业生就业问题研究。特殊群体毕业生就业渠道研究；特殊群体毕业生就业心理状态研究；提高特殊群体毕业生就业创业能力的途径、方式和方法研究；困难家庭毕业生就业援助体系研究；优秀毕业生就业推荐研究等。

六、就业创业指导学科体系研究。学科体系建设的意义、历史、现状及理论基础和实践基础研究；学科的研究对象、研究方法和应用领域研究；学科性质、相关学科、学术范畴及其概念阐释研究；教学科研队伍和专业建设研究；课程体系构建及各门课程的教学内容、教学目的、讲授方式、教材建设、教学环节研究；课程的学时、学分、考查方式及各门课程之间的关系研究；课程体系和学科体系建设与发展的具体策略及实施条件研究等。

七、就业创业指导师资队伍建设研究。湖南省就业创业指导队伍现状分析研究；就业创业指导师资队伍结构研究；就业创业指导师资队伍的培训和培养方式方法研究等。

八、职业生涯规划教育研究。构建符合我省大中专学校学生特点的职业生涯规划教育体系研究；不同教育阶段、不同年级学生职业生涯规划教育研究；职业生涯规划教育影响因素研究；职业性向测评研究；职业能力测评与职业生涯教育研究；职业指导内容与方式研究等。

九、大学生创业教育、指导和孵化体系建设研究。大学生创业教育模式研究；大学生创业教育、指导和培训体系建设研究；创业孵化基地建设、运行、管理，孵化体系建设及运行机制建设研究；创业资金、小额贷款担保资金的建立、管理、运行和使用等问题研究；政府鼓励、扶持毕业生自主创业、兴办企业的政策、措施、实施效果和存在的问题研究；促进大学生创业的其他问题研究等。

十、毕业生公共就业服务体系建设研究。省、市、县毕业生就业市场体系建设研究；毕业生校园市场建设研究；毕业生就业市场、劳动力市场、人才市场的互通互联、资源共享协调机制研究；毕业生就业市场运行模式和评价机制研究；区域性毕业生就业市场联动机制建设研究；省外毕业生就业市场建设研究；国外毕业生就业市场建设研究等。

十一、毕业生就业信息化建设研究。湖南高校毕业生就业信息网络体系建设研究；毕业生就业信息资源整合方法研究；网络视频技术在毕业生就业中的应用研究；信息网络在毕业生就业指导方面的应用研究；网络个性化就业指导服务研究等。

十二、促进毕业生就业的法律法规研究。毕业生就业相关法律法规研究；毕业生就业权益保护研究；用人单位违规用工行为及其对策研究；毕业生应对侵权行为策略研究；用人单位用工行为的监管措施研究等。 

