2010年全省教育科学规划工作报告
湖南省教育科学规划领导小组办公室常务副主任 李倡平
（2010年3月22日）
各位领导、同志们：
阳春三月，乘着全国“两会”刚刚结束的和煦春风，全省各市州教育科研院所、本科院校社科处（教务处、科研处、高教所）及高职高专科研处和厅委直属单位分管教育科研的负责同志今天聚集一堂，回顾总结去年全省教育科学规划实施的情况与取得的成绩，交流工作经验，研究部署2010年全省教育科学规划的主要工作。对这样每年一度的工作会议，省教育厅和省教科院领导非常重视，刚才从北京参加全国政协第三次全会回来不久，接着又在党校学习的省教育厅分管领导王键副厅长挤出时间出席我们的会议并将作了十分重要讲话，介绍两会的盛况，尤其是介绍两会有关教育改革与发展的热点难点问题，介绍有关国家教育改革与发展规划纲要制定的总体思路与背景，对我们全省教育科学规划工作讲了很好意见，并为课题管理先进单位和个人颁奖。省教育科学规划领导小组副组长、省教科院院长张学军推掉了全国民办教育协会在石家庄举行的会议，莅临我们的会议指导。等会，还要给大家作报告。借此机会，请让我代表省教育科学规划领导小组办公室对参加今天会议的各位领导，同志们表示热烈欢迎。对长期以来重视关心支持我省教育科学规划工作的各级领导表示衷心的感谢！
这次工作会议与以往不同，把本科院校和高职高专及市州与厅委直属单位教育科研管理部门的负责同志请来开会，主要考虑今年是实施湖南省教育科学“十一五”规划的最后一年，又是谋划未来五年全省教育科学规划改革与发展的关键的一年。在这承上启下，继往开来的一年里，我们有很多的工作需要进一步统一思想认识，各类教育的科学研究需要统筹规划，统一安排。更重要的是我们要着眼学习贯彻即将出台的《国家教育改革与发展规划纲要》，结合推进建设教育强省的实际，对今后几年我省的教育科学规划工作进行研究和谋划。因此，今天的会议是一次很重要的会议，希望大家自始至终认真参加，不要中途退场，尤其是两位领导的的讲话非常重要，对帮助大家了解和把握当前国家教育改革发展的最新前沿，开阔眼界，拓展思路，关注热点难点问题，有针对性地开展教育科研工作很有指导意义，希望大家认真听，用心记，回去更好地指导我们的工作。
下面，请让我代表省教育科学规划领导小组办公室把2009年所做的主要工作以及2010年工作的主要设想向大家作个汇报，不妥之处，请批评指正。
一、 关于2009年全省教育科学规划工作的回顾
去年是实施湖南省教育科学两个五年规划的第九年，也是我们努力实现“打基础，谋发展，创品牌”目标的关键年。一年来，在省教育科学规划领导小组及省教科院的直接领导下，我们与全省各高校、各市州及厅直各单位科研主管部门的同志们团结一致，努力工作取得了可喜的成绩。为繁荣发展我省的教育科学，促进教育宏观决策科学化、民主化，推进各类教育改革与发展作出了积极的贡献。不仅受到省教育厅领导的高度评价与充分肯定，而且以良好的发展势头，较大的社会影响，继续保持在全国领先地位，得到全国教育科学规划办的认同和兄弟省市同行的广泛关注。我们许多经验与做法多次在全国性的会议上交流推介，一些重要的成果为学术界看好与认可。2009年我省教育科学规划办再度荣获“全国教育科学规划课题管理先进单位”称号受到表彰与奖励。湖南教育科学规划课题的研究与管理已经成为学术界所认同的品牌。
（一）坚持以质量为导向，切实加强课题管理
1．各课题管理单位教育科研质量管理的意识不断强化。年初我们按照统筹兼顾、区别对待、分类指导、重点推进的原则，先后分别召开了普通本科院校、高职高专院校、市州教科研院所和厅直单位科研工作会议，在充分肯定成绩的基础上，着重分析和指出课题管理和研究中存在的问题，并提出了相应的对策。根据这次会议的要求，我们许多学校积极配合我们对“十五”规划课题完成情况进行了认真的清理，对“十一五”规划2006年度课题的结题加强了检查督促。据统计，经过去年一年的清理督促，至2009年底全省“十五”规划课题结题率达95 %。其中本科院校，除两所部属院校尚有部分课题没有结题外，其他本科院校基本上都完成了研究任务通过鉴定结题。湖南师大是我省承担课题研究最多的学校之一，前几年由于各面的原因，一些课题总是迟迟不能结题。去年学校社科处采取有力措施一个一个加以督促，把课题完成情况与申报新的课题挂钩，网上通报与书面督促双管齐下，取得明显成效，绝大多数“十五”课题已经结题。湖南城市学院高教所有六项十五课题因人员工作单位变动等各种原因拖了整个结题工作的后腿，去年由学校领导亲自出马督促抓落实，除一人已经调出学校多年无法继续完成课题研究工作外，其余5个课题都已结题。湖南公安专科学校有一位课题主持人已调往广东，为不影响学校科研信誉，科研处硬是想方设法与课题主持人取得联系，协商做好了结题工作。全省高职高专“十五”课题完成情况是最好的，仅有湖南工艺美术职院、湖南大众传媒职院2项课题没有结题。市州中小学除益阳、郴州、湘潭三个市的课题完成情况较差外其他12个市州的课题都结了题。特别是长沙、湘西自治州、株洲等市不仅结题率高而且质量也好。在清理督促的基础上，我们对2001年和2003年度立项不能结题的15 项课题作出了撤项处理，并通过省教科规划网向社会公布了课题所在单位和主持人名单，这些课题主持人在三年内不准申报承担省教育科学规划课题。
2．课题开题、成果鉴定工作不断规范。去年我们在各课题管理单位的积极配合与支持下，认真抓好了“十一五”规划2008年度课题的开题。常德、株洲、永州、岳阳、湘西自治州等市州积极主动地履行分级管理职责，认真组织和指导所辖中小学校课题主持人做好课题开题各项准备工作，采取集中开题的形式，对课题实施方案与计划请专家进行指导论证，既保证课题如期启动，又提高了课题开题质量，同时对课题主持人也是一次很好的培训。普通高校在对待课题开题这个问题上思想认识上有了大的提高，由过去的不以为然到认为很有必要，由过去的被迫而为主动自觉，由过去的随便应付到认真对待，开题质量有了大的提高，时间观念也大有增强。中小学教师继续教育研究专项、高校党建研究专项课题的开题工作完全是按照规划办的规定进行，真正做到了认真组织，严格要求，程序规范。省教科院根据实际情况采取分所室相对集中的形式组织开题，达到了预期的目的，效果也很好。
总之通过现场点评、专家集中指导、网上个案举例分析，自我论证等多种形式，进一步规范了课题开题过程，提高了开题质量与水平。我们在不断总结工作经验的基础上，概括提炼出课题开题要努力实现“四化”的要求，即“优化课题设计方案，深化研究问题认识，细化研究过程方法，量化研究预期成果”，对指导开题很有启发的帮助。去年我们还组织举办了高职高专和中小学课题主持人业务培训，邀请省内知名专家分别就《教育科研方法的运用》、《教育科学规划课题管理及研究中几个关系的处理》、《课题主持人应具备的科研素养与能力》、《当前课题开题论证情况浅析与思考》等问题作了专题学术报告和讲座，参加培训达500多人次，有力地促进了课题主持人的科研能力建设。
3．进一步规范并改进了课题成果鉴定结题工作。我们在不断规范和改进课题成果鉴定与结题工作的基础上，对《湖南省教育科学规划课题成果鉴定与结题实施细则》进行了较大的修订，下发了新的实施细则，由过去的以定性评价为主转化为定性评价与定量评价相结合，增加了量化指标与内容，对不同类型的课题研究发表的论文作了相应的规定。并从2010年开始实行成果鉴定等级制，分优秀、良好、合格、不合格四个等级评价课题完成情况，进一步加强质量导向，促进成果上水平上档次。在成果鉴定的形式上参照全国教育科学规划办的做法，对一般课题采取集中评审与通讯评审相结合的形式进行，每月集中一次邀请专家对申请结题的课题进行背靠背的集中鉴定。这样，既提高了课题结题率，又节省了结题经费，减轻了课题经济负担，同时还方便了课题主持人，保证了成果鉴定的质量。春节前我们对首批20项课题鉴定实行了等级制鉴定，有 项获优秀；  项良好；项合格；1 项不合格。
4．三个专项课题的主管单位领导高度重视，科研管理部门工作
认真负责，工作很有成效。高校党建研究专项在省教育工委组织部和高校党建研究会领导的重视和支持下，课题管理不断规范，研究质量不断提高，为促进高校党的建设，提高高校党务干部的综合素质发挥了重要的作用。中小学教师继续教育研究专项在省教师继续教育指导中心领导把教师研究教师专项当做培训提高教师专业素质一个好平台，一个好的抓手，一项重要的工作看得很重，抓得很实。从立项培训，开题指导到中期实施，每个工作环节都有安排，有措施，有检查，有落实。经费支持也到位。省考试院对教育考试研究专项一次就安排专项经费61万，对所有立项课题给予资助，一批研究成果直接为新课程改革后的湖南高考所采纳与吸收，最近又新成立了科研处加强对教育考试的研究与管理。
5．在加强省级课题管理的同时，我们积极协助全国教育科学规划办做好了在湘国家课题的管理。去年我们经全国教科规划办授权，对我省2006-2008年75项全国立项课题集中进行了中期检查，全国教育科学规划常务副主任曾天山亲临指导。为搞好这次国家课题中期检查，各课题管理单位认真组织，准备充分，工作扎实。通过中期检查充分展示了课题阶段性研究成果，反映了我省教育科研的水平与质量，也进一步明确了后阶段工作的目标，为确保这些课题如期完成研究任务奠定基础。曾天山主任高度评价说这是教育科研管理体制的一次革新，降低了课题管理的成本，增进了课题相互之间的比较与交流，提高了科研管理的效率和质量，全国教育科学规划网还专门作了推介。
在坚持质量为导向，切实加强教育科学规划课题管理的同时，我们的科研管理部门和负责这方面工作的同志自身的价值和才能也得到充分的展示，涌现了一批具有高度责任感和事业心的先进集体和先进个人。在两年一次的评先活动中，经各地各单位和个人自评申报对照《省级教育科学规划课题管理考核标准》，结合平时工作实际情况考核，我们评选了长沙市教育科学研究院、常德市澧县教研室等13个市县教科院（所、室）、湖南科技职业学院等18所高职高专、湖南师范大学等14所本科院校、湖南省教育科学研究院等3个厅直单位，以及龙迪辉等76位同志为2007—2009年度教育科学规划课题管理先进单位和先进个人。下午，我们将要对这些先进单位和个人进行表彰与奖励。这些先进单位和个人是我们教育科研管理团队中的优秀代表，是我们做好教育科研管理工作最值得信任，最可依赖的重要力量。如果说湖南教育科研有今天这样好的局面，有这样好的成效，完全得益于这支队伍所付出的努力，所作出的贡献。在此，谨让我向这些获奖的先进单位和个人以及为我省教育科学规划工作作出贡献的全体同仁致以崇高的敬意！
（二）加大教育科研经费投入，为教育科研提供有力支撑
建立稳定良好的教育科研经费投入保障机制是开展教育科研的重要物质基础和先决条件，没有这个基础和条件是不可能搞好教育科研工作的。去年我们从上到下各级各类学校通过各种渠道努力拓展教育科研经费资源，在不断增加科研投入，夯实科研物质基础上取得新的进展。2009年我们积极主动地向省教育厅领导和有关处室汇报增加教育科研的投入、做大做强教育科研规划经费资源，获得了厅领导和厅财建处的大力支持，一次性增加课题经费40万元，并纳入了今年度的课题经费拨款基数。一些县市区教育行政部门和普通高校及中小学都不同程度的增加教育科研经费的投入。如国家贫困县湘西龙山县教育局为支持鼓励教师积极开展教育科研每年从县财政拿出20万元设立科研专项经费用于资助省市立项课题的研究和5万元的教育科研成果奖励基金。并要求各校每期另按生均10元的标准安排经费用于教育科研。省属大多数普通本科院及高职高专校对立项的省级与国家和教育部立项的课题都进行了必要的经费配套，最低的不少于1：1，最高的达到1：2的比例。如湖南科大对立项的国家级课题不仅按国家资助标准设立项奖外，还提供1：1的配套经费。长沙市长郡中学，湖南师大附中、明德中学等一批特色高中研究课题校级支持配套经费都接近10万元。湖南城市学院、湖南第一师范学院、湖南理工学院等本科院校及大多数高职高专院校在课题经费的配套扶持上都从制度层面上作了具体明确的规定，为建立了较完善稳定的保障机制奠定了坚实的基础。
（三）加大申报国家课题力度，层次与数量跃上新的台阶
去年我们继续加强了全国教育科学规划课题的申报与指导，年初召开专门会议进行重点部署和发动，充分发挥湖南师大、中南大学、湖南大学“三大主力”，本科院校、高职高专、市州中小学和省直单位“四路纵队”在申报全国教育科学规划课题的优势作用，认真做好宣传发动和申报指导，在四个方面实现了较大突破。一是课题立项总数有新的突破。去年我省共获全国教育科学规划课题70项，比2008年增加30 项。其中国家级课题13项、教育部重点课题31项、教育部青年专项课题7项、教育部规划课题19项。特别是湖南师大共有12项，年度立项数居全国高校第七位、全国地方高校第二位。二是国家重点招标课题有重大突破。由张放平厅长主持申报的《区域内义务教育均衡发展实证研究》获准立项，这是我省继“九五”以来教育科学第一个国家级重点招标课题、第二个国家级重点课题。三是国家级课题立项数量有新的突破。去年全国共立项国家青年基金以上课题90多项，我省占13项，比2008年增加9项。其中国家重点课题2项（含中南大学国家委托课题1 项），国家一般课题10项（湖南师大4项、湖南第一师范学院1项、长沙理工大学1项、湖南科技大学1 项、湖南城市学院1项、湖南对外贸易职院1 项、湖南城市建筑职院1项），国家青年基金课题1项（长沙师范专科学校 1项）。四是普通中小学在全国立项课题有重大突破，有19项课题立项，比2008年增加17项。其中长沙市长郡中学、雅礼中学、明德中学、雷锋学校、金海中学，衡阳市八中、耒阳一中，常德市澧县一中，郴州市北湖区教育局教科所等单位获得9项教育部重点课题；长沙一中、湖南师大附中、望城一中、常德一中、常德二中、醴陵一中、株洲四中、华容一中、娄底二中等获得10项教育部规划课题。全国首批特色普通高中建设专项教育部重点课题立项100项，我省有7项；首批中小学德育研究专项教育部重点课题立项29项，我省有3项。至去年底止，我省获全国教育科学 “十一五”规划课题总数达163项，比“十五”期间立项总数超出26项，提前一年突破“十五”规划目标。
（四）加强教育科研成果推广，不断扩大科研的影响力
如何把已有的科研成果更好转化为实际应用，一值是我们十分关注的问题。去年我们继续通过各种形式进行有益的尝试与实践。一是充分发挥“湖南教育科学规划网”的宣传推广作用。通过新开辟的“课题研究成果推广”栏目，加大网上宣传交流推广力度，扩大课题研究成果的影响，促进科研成果转化。截至2009年底，通过湖南教育科学规划网共推广课题研究成果400多项，发布教育科研信息500多条400多万字 ，点击总数突破16万人次。二是组织科研成果报告会。去年我们与长沙市教育局、长沙市教科院联合举办了省级规划课题“职业院校学分制的构建与实施研究”成果发布暨学术研讨会，省内各职业院校负责人和科研工作者近200人参加了研讨，对推动职业院校学分制的实施与改革产生了积极的作用。之后，与郴州职业技术学院、天津大学出版社联合举办了湖南省教育科学“十一五”规划课题“六位一体课程及课堂教学模式研究与实践”阶段性成果推广会，获得良好的社会反响。三是加强了教育科研工作的宣传报道。全年在《湖南教育》杂志等报刊发表《我省教育科学规划工作进入全国第一方阵》、《我省申报教育学国家重点招标课题实现零的突破》、《我省教育科学规划课题网上申报评审软件系统在全国推广》等新闻和通讯报道6篇，在省教科院科研简报上发表工作消息多篇，扩大了教育规划课题研究的影响。四是编辑和公开出版了《湖南省教育科学“十五”规划课题优秀成果公报（职业教育与成人教育专辑）》。
（五）加强学会工作与学科基地建设，扩大对外学术交流
以研究促管理，以管理带研究是我们总结的一条好的经验。在省教育学会和全国教育科研管理研究委员会的指导下，组织开展了多种形式的学活动。如组织了2场学术报告会和2次对外学习考察交流活动；编辑出版了《湖南省教育科学规划与管理优秀论文第一辑》；推选了22篇教育科学规划与管理论文参加全国教育学会第22次学术年会优秀论文评奖，共有13篇获奖，其中一等奖3篇、二等奖3篇、三等奖7篇。省教育科学规划与管理专业委员会被省教育学会评为2009年度先进专业委员会。
首批职业教育与中小学学科研究基地课题研究工作大多已如期启动，35万研究经费全部安排到位。
在对外学术交流方面，去年通过走出去、请进来的方式分别组织部分高职高专科研处长和中小学管理科研的校长、主任赴吉林和内蒙等地考察教育科研管理，学习借鉴他们的经验，增进了相互了解与友谊。先后接待云南、北京、黑龙江等兄弟省市教育科研考察团来湘参观考察，联系安排了我省一批教育科研有特色有影响的学校进行了交流。
去年，我们再次受广东省教育厅规划办的信任和委托，组织专家对广东省2009年度教育科学共874项规划课题进行了立项评审，通过网上评审系统如期圆满地完成了评审任务。
回顾去年的工作，我们认为有这样几点体会和经验值得坚持与发扬。一是进一步拓展教育资源、增加投入才能谋求更大的发展；二是关注重大前沿实际问题进行研究才能取得更大的作为；三是不断创新才能使教育科学研究充满活力与生机；四是以自身的出色作为才能赢得领导的重视和支持。在看到成绩的同时，我们也必须正视和重视存在的问题。主要表现在：一是教育科研工作发展不平衡，从市州层面来看，极个别院所长对教育科研缺乏应有的认识，没有引起必要的重视，少数地市不仅课题立项少，而且管理乏力，工作严重滞后；从高校层面来看，课题立项数本科院校比高职高专多，但管理重视程度没有高职高专好，结题率也比高职高专低；本科院校2008年的课题大多数是去年4月后才启动，个别学校直至年底才开题。个别学校和单位“十五”课题还没有结题，严重影响课题管理的信誉。分级管理也
还没有完全落实，市州和高校管理还存在缺位、错位、越位的现象。此外就学科而言，教育心理、教育信息技术、体育卫生美术音乐教育、教育经济与管理等学科的研究亟待加强。二是教育科研服务的面向还不宽，存在着重微观、轻宏观，重研究、轻推广的倾向，在为教育决策和学校发展提供及时有效咨询服务的质量和水平的提升上，在科学管理成果推广应用上还有很大的上行空间。三是教育科研管理人员在工作理念、工作能力、工作作风方面，面对新形势、新要求，尚有一定的差距，在一定程度上影响了教育科研工作的开展和教育科研事业的发展。上述问题有待于我们在今后的工作中努力加以解决。
二、 关于2010年工作的主要设想
2010年是实施湖南省教育科学“十一五”规划最后一年。我们的总体工作思路是：在省教育厅、省教育科学规划领导小组及省教科院党委行政的正确领导下，坚持以科学发展观为指导，不断强化质量意识、发展意识、创新意识，努力贴近学科研究前沿，贴近教育宏观决策，贴近教育改革发展实际。加强学科规划与课题管理，加强研究成果转化应用，努力实现我省教育科学“十一五”规划所提出的各项工作目标与任务，为实施“十二五”规划奠定坚实的基础，为推动建设教育强省发挥新的更大的作用。主要做好如下几方面的工作：
（一）重点抓好《湖南省教育科学“十二五”规划要点》前期调研和制订工作。认真学习、深刻领会《国家中长期教育改革和发展规划纲要》和《湖南省建设教育强省规划纲要》精神，结合我省教育科学研究的实际，在回顾总结“十一五”规划实施情况并广泛调查研究的基础上，起草《湖南省教育科学“十二五”规划要点》，对“十二五”期间全省教育科学规划的总体目标与任务、课题立项的规模与数量、经费的投入与保障、实施的办法与措施提出具体的意见。争取在适当的时候召开一次省教育科学规划领导小组会议，报告湖南省教育科学“十一五”规划实施情况，审定《湖南省教育科学“十二五”规划要点》，为及时启动我省教育科学“十二五”规划提前做好相关准备。
（二）认真做好“十二五”规划2011年度省级教育科学规划课题的申报启动工作。继续按照“五年一规划，两年一评审”的要求，部署湖南省教育科学“十二五”规划2011年度课题申报评审工作。上半年研究制定《湖南省教育科学十二五”规划2011年度课题申报指南》，下半年起草和下发《湖南省教育科学“十二五”规划2011年度课题申报的通知》，启动“十二五”规划2011年度课题申报评审。在研究制定课题申报指南的过程中，分别召开高校与中小学专家座谈会，广泛征求各方面的意见，加强与厅机关各业务处室的沟通与衔接，努力增强指南的导向性、前瞻性、针对性，更好地体现为教育宏观决策服务、为教育改革与发展服务。
（三）进一步抓好全国教育科学规划2010年课题申报工作，协助全国教育科学规划办做好在湘国家课题的管理。按照全面发动、重点培育、择优申报的要求，加强对课题申报的指导，提高申报质量与水平，力争申报率和立项率比去年有新的突破，继续保持全国领先地位。与此同时，切实加强对“十一五”期间立项的全国教育科学规划课题的管理与指导。组织一批专家重点对去年立项的普通高中特色学校研究专项课题的指导，通过这批教育部重点课题研究促进普通高中特色发展。在适当时候召开特色普通高中建设研讨会。
（四）切实加强教育科研成果的推广，努力促进成果转化应用。上半年与长沙市芙蓉区教育局联合举办《中小学校本课程开发实践研究》成果推广观摩会，重点推广新课程改革中校本课程开发与实施研究成果。通过《当代教育论坛》杂志开辟的湖南省教育科学规划课题成果公报专栏，重点推介一批省级优秀科研课题研究成果。在适当时候与常德澧县教育局联合举办县级教研室教育科研工作经验交流会，重点推广澧县教育局教研室及一批中小学教育科研成果和他们开展教育科研的经验，以此为契机加强和促进县级教育科学研究，更好地为基础教育教学改革提供理论指导。此外，认真组织中小学和高职高专学科研究基地负责人及首席专家研讨和交流，进一步加强省教育科学学科研究基地建设。
（五）进一步加强课题的日常管理，努力提高课题研究质量与效益。今年要组织对2008年立项课题的中期检查评估，继续采取奖优罚劣的措施，加大对研究质量上乘、成效显著的课题的支持力度。通过通报表扬与奖励等激励措施调动研究人员积极性，鼓励多出成果出好成果。同时要对研究进展缓慢、成效低劣的课题进行通报批评，缓拨课题经费，督促限期完成研究任务。对不具备研究条件，无法继续完成研究任务的课题作撤项处理。
按照坚持标准、规范程序、确保质量的要求，认真落实新的成果鉴定结题实施细则，进一步加强和规范课题结题与成果鉴定，努力提高课题的结题率。成果鉴定等级要通过网上向社会公布。
（六）加强教育科学规划课题研究成果评审鉴定专家库队伍建设。按照保留一定数量骨干、注意学科结构、兼顾地域分布的要求，调整和充实现有学科专家队伍，扩大专家选择视野，尤其是要把省内在某一学科研究有较大影响的优秀中青年专家吸收到专家库里面来，充分发挥他们在教育科学规划课题评审、成果鉴定等方面的作用，努力增强课题管理的学术性。
（七）继续完善和创新课题网上申报评审管理系统，进一步开发课题开题、中期评审、成果鉴定等在线网上管理功能，提高课题管理的现代化、信息化水平。
（八）按照以研究促管理、以管理带研究的工作思路，进一步发挥省教育科学规划与管理研究专业委员会的作用，通过积极开展有品位有影响有特点的学术活动，加强教育科学规划与管理工作的研究，密切与会员理事单位的联系，加强对外合作与交流。全年要举办两场学术报告会，组织一次会员和理事赴外省学习考察活动，继续开展优秀学术论文评选活动，编辑出版省级教育科学规划课题优秀论文专集。
同志们，未来十年将是我国教育改革与发展充满光明前景，实现新的历史跨越的十年。即将出台的《国家教育改革与发展规划纲要》的实施为我们教育科学研究提出了许多新的重大命题，开辟了很大的研究空间。在建设湖南教育强省的伟大实践中我们教育学人将肩负重任，奋力前行。站在这新的历史起点上，我们要坚持以科学发展观为指导，按照省教育厅和省教育科学规划领导小组的部署和要求，进一步解放思想，转变观念，求真务实，开拓进取，为繁荣和发展湖南教育科研事业、推进教育强省建设做出新的更大的贡献！
谢谢大家！
