湖  南  省 教  育  厅

湘教通[2008]301号
关于2007年度湖南省职业教育“十一五”
省级重点建设项目年度检查的通知
各市州教育局，各高等职业技术学院、独立设置的成人高校：
    根据我厅《关于湖南省职业教育“十一五”省级重点建设项目申报遴选有关事项的通知》（湘教通〔2007〕114号）和《关于公布职业教育“十一五”省级重点建设项目2007年度入围项目的通知》（湘教发〔2007〕41 号）的要求，经研究，决定对2007年度入围项目进行年度检查。现就有关事项通知如下：
    一、检查内容
依据我厅关于职业教育“十一五”省级重点建设项目有关文件精神以及各项目单位项目建设规划书，对项目年度建设情况进行检查。年度检查的主要内容包括三个方面：
    (一)项目建设规划。对各项目单位修改后的项目建设规划书进行检查，重点检查项目建设规划书中项目建设目标的科学性，项目建设思路和建设措施的可行性，以及年度建设目标和措施与总体建设目标和措施的衔接度，并在总体上评价项目建设规划书的实施能否确保项目建设达到我厅有关文件颁布的项目建设基本要求。
    (二)项目建设进程。依据年度建设规划，重点检查年度建设项目启动和完成情况。
    (三)项目建设效果。根据年度建设项目所取得的成绩和存在的问题，对比项目建设前后主要建设内容的内涵与数据变化，综合评价项目建设效果。 
    二、检查方式
年度检查采取网上审阅和现场考察相结合的方式，所有项目进行网上审阅，部分项目进行现场考察。
    (一)网上审阅。所有项目的年度检查均根据检查内容进行网上审阅。各项目单位须将接受年度检查项目的相关信息上传到本单位网站，我厅聘请专家通过项目单位的网站查阅项目建设情况，进行网上审阅。
    (二)现场考察。示范性高职、示范性中职、示范性县级职教中心、重点实习实训基地、专业课教师专业技能教学水平认证培训基地必须进行现场考察，其他项目采取随机抽样的方式进行现场考察。现场考察主要采取察看项目设施设备、查阅主要原始资料、召开座谈会和个别访谈等方式，重点考察项目建设效果。
    三、检查时间
年度检查网上审阅时间为10月下旬，对部分项目的现场考察时间为11月上旬（具体时间另行通知）。
    四、项目单位准备工作
    接受年度检查前，各项目单位应做好以下准备工作：
    (一)修改《项目建设规划书》。各项目入围单位要根据我厅有关文件精神，进一步明确项目建设目标和建设思路，进一步落实项目建设的各项措施，对原来的项目建设规划书进行修改和完善，确保项目建设规划的科学性、针对性、实效性和可行性。
    (二)形成《项目年度建设情况报告书》。各项目单位要对照项目建设规划和项目建设方案（建设基本要求）以及项目评审表的有关内容和要求，将项目年度建设完成情况形成《项目年度建设情况报告书》，内容包括：1、项目年度建设规划概述，主要描述检查年度规划的建设项目及其建设目标、内容和措施等；2、年度建设项目落实情况概述以及项目年度建设所取得的效果；3、项目建设存在的主要问题和解决的办法；4、有必要说明的下一步的建设措施。《项目年度建设情况报告书》要求简明扼要，针对性强，以说明情况为主，不超过10000字。
有关项目建设的附件，如文件、方案、教材、课件和图片影像资料等，应整理好供专家检查。
    (三)填写《项目年度建设情况表》。根据本通知附表1至附表9中相应项目《年度建设情况表》的内容，填写表格。各项目的《项目年度建设情况表》可通过湖南职成教育网（ http://www.hnvedu.com），进入湖南省职业教育“十一五”省级重点建设项目管理系统，根据操作提示直接填写，其中附表2由有示范性中职的县（市、区）人民政府填写（如果还有示范性县级职教中心同时入围，则不填本表，只需填附表4），如示范性中职由市州直属，则由市州教育局填写市州本级的情况，附件4由有示范性县级职教中心的县（市、区）人民政府填写，其余表格由项目学校填写。填写后的《年度建设情况表》应打印2份，由相关人员签字，项目单位盖章，留存1份，另寄送湖南省职业教育评估与咨询专家委员会秘书处1份，同时应将表格下载并放置到本单位网站。
    (四)将《项目建设规划书》、《项目年度建设情况报告书》、《项目年度建设情况表》以及相关附件挂在项目单位的网站，网站首页应建立标志明显的“湖南省职业教育“十一五”省级重点建设项目年度检查”专门窗口，进入该窗口后列出接受年度检查的项目名称，分项目放置年度检查的相关信息，打开某个项目窗口后，应显示该项目的“项目建设规划书”、“项目年度建设情况报告书”、“项目年度建设情况表”和“附件”等四个窗口，其中属于附件材料的电子文本、实物扫描件以及多媒体课件、图片影像资料等，均应放置在“附件”窗口中。
    (五)将《项目建设规划书》、《项目年度建设情况报告书》的电子文档，通过湖南职成教育网（ http://www.hnvedu.com），进入湖南省职业教育“十一五”省级重点建设项目管理系统上传（附件不需上传），报我厅备案。
    (六)《项目年度建设情况报告书》和《项目年度建设情况表》所描述或填写的均应是与本项目有关的内容和数据。项目单位将项目建设相关信息上网和上传的时间为2008年10月10日前。
    五、年度检查结论
    网上审阅、现场考察以及年度检查最终结论均分为“合格”、“基本合格”、“不合格”三种。当现场考察结论与网上审阅结论不一致时，依据现场考察结论确定项目年度检查最终结论，但现场考察报告中须说明理由。“合格”、“基本合格”、“不合格”确定的标准如下：
    “合格”：项目建设规划书科学、可行，全部完成了计划的年度建设任务，达到了年度建设目标，建设效果好。
    “基本合格”：基本完成了年度建设计划，但项目建设规划书欠科学，可行性不够强，年度建设计划与总体建设目标及内容衔接度不够高；或者有少部分建设任务没有完成，建设效果一般。
    “不合格”：项目建设规划不科学，可行性差；或者规划的年度建设项目大部分没有完成或建设效果差；或者项目单位没有设立项目专项经费；或者项目建设环境差且没有改善的措施和效果。
    六、其他要求
    (一)各级教育行政部门应加强对省级立项项目的建设和管理，确保按期如质完成建设任务。各职业院校要按照项目建设标准（建设基本要求）推进重点项目建设。各项目单位应建立本单位网站，并在技术上保证网上评审的顺利进行，对于没有建立网站或者无法保证网上审阅顺利进行的，将视为年度检查“不合格”。
    (二)湖南省职业教育“十一五”省级重点建设项目管理系统将建立“项目建设年度检查管理”子系统，各项目单位可根据授权的账户和密码进入系统，根据操作提示在系统填写《项目年度建设情况表》，并录入和上传其他相关信息（包括单位名称和网址）。
    (三)各项目单位要全面、真实报告项目建设情况，严禁弄虚作假，我厅将通过年度检查对上报的信息进行核实，如发现有弄虚作假的，将严肃处理直至给以年度检查“不合格”的结论。
    (四)各项目单位要建立项目建设档案并重视档案管理，按照项目建设方案（建设基本要求）的内容，及时收集整理项目建设的资料和信息，供年度检查和项目验收专家查阅。
    (五)对于年度检查结论为“基本合格”的，将限期半年整改，整改后再进行检查，并必须达到年度检查“合格”标准，否则为年度检查“不合格”。对于年度检查“不合格”的项目，将取消立项资格，停止下拨项目专项经费，并取消该单位下一年度所有职业教育省级重点建设项目的申报资格。
    (六)各项目单位务必在2008年9月30日以前将网站的网址报我厅职成处。关于项目年度检查有关事项的咨询，请与湖南省职业教育评估与咨询专家委员会秘书处联系，联系人：彭文胜，联系电话：0731-4462539，地址：长沙市长岛路6号香格里·嘉园商务楼410室。
 

    附件：1、湖南省职业教育“十一五”省级重点建设项目2007-2008年
           度示范性高等职业学院建设情况表
         2、湖南省职业教育“十一五”省级重点建设项目2007-2008年
           度中职建设环境情况表
         3、湖南省职业教育“十一五”省级重点建设项目2007-2008年
           度示范性中等职业学校建设情况表
         4、湖南省职业教育“十一五”省级重点建设项目2007-2008年
           度示范性县级职教中心建设情况表
         5、湖南省职业教育“十一五”省级重点建设项目2007-2008年
           度精品专业建设情况表
         6、湖南省职业教育“十一五”省级重点建设项目2007-2008年
           度精品课程建设情况表
         7、湖南省职业教育“十一五”省级重点建设项目2007-2008年
           度专业带头人建设情况表
         8、湖南省职业教育“十一五”省级重点建设项目2007-2008年
           度示范性乡镇农民文化技术学校建设情况表
         9、湖南省职业教育“十一五”省级重点建设项目2007-2008年
           度重点实习实训基地/专业教师专业技能教学水平认证培训
           基地建设情况表
